

李静：匠心筑梦 为乡村孩子寻找出路

□记者 窦娜 文/图

从教11年，她忠诚教育事业，扎根职业教育，了解市场需求，深入教学一线，为乡村孩子寻找出路，为农村进城务工人员掌握一技之长，始终不懈努力着。

近三年来，她所在专业的毕业生达2800多人，年终就业率稳定在98%左右，深受企业欢迎。

她就是周口交通技师学院联营室内设计学院院长李静。

2010年，刚刚毕业的李静来到周口交通技师学院（原周口联营职业中专），先后担任一线教师、班主任、计算机系主任。多年来，她不断创新教学方法，赢得了学校、家长的认可和好评。

“作为一名职业学校的教师，要对得起讲台，更要对得起学生和他们的未来。”采访中，李静多次说到职业教育不同于其他教育，大部分学生来自农村，只有通过读书、学会一技之长，未来才能在社会上立足。

多年来，李静始终铭记学校的办学初心“为乡村孩子寻找出路”，作为提

升教学质量的着力点，紧跟市场需求，坚持工学一体、校企双制的人才培养模式，灵活调整专业课教学内容，充分利用实训设备、实训场地、校企资源等开展项目工作。通过“引进来、走出去”的方式，实现课堂与市场融合，教师是师傅，学生是徒弟，理论与实践一体化教学，进一步推动教学创新发展，为学生好就业，就好业搭平台。

作为学校计算机系专业主任，李静还肩负着为专业发展开新局、为学生就业打品牌的使命。为做好市场调研，她详细制订考察计划，组建课程改革团队，在不耽误各项工作的正常开展下，利用6个月的时间跑遍11个省、考察了100多家企业。结合当前市场人才需求，在一系列考察、研究、论证之后，学院把计算机室内设计专业打造成联营室内设计二级学院，并任命她为院

肩负二级学院发展的重任，李静深感责任重大。她带领团队深化教学改革，以打造“品牌学院”为目的，将“工匠精神”内化于心、外化于行，开设了木工、水、电、泥、瓦特色小工种课程，



李静授课现场

同时引进实力雄厚的家装公司入驻校园，深化项目化教学，让学生树立“技能立身，技能强国”的崇高理想。

“今后，我将继续秉承‘为乡村孩子寻找出路’的初心，建设专业化、高素

质的教师团队，提升学生的综合素质和专业技能，为把联营室内设计学院打造成一张靓丽的名片而不懈努力。”

李静说。②18

王秋艳：三尺讲台育桃李

□记者 张艳丽 文/图

不是太阳，但托起的是太阳；不是希望，但播撒的是希望。

17年来，周口市第十初级中学教师王秋艳以一颗赤子之心，躬身耕耘在三尺讲台，坚守着自己的教育初心和情怀。

“闻鸡鸣而起，伴星辰而归”。自2004年大学毕业，王秋艳便扎根在这所有许多农村留守儿童的寄宿制学校，早出晚归成了她的生活常态。

作为英语老师，她坚持潜心研究教学方法，不断修正教学方式，在初中英语教育方面一直寻求自己独特的教学体系和思路。想给学生一滴水，教师就必须具备一桶水。王秋艳在教学之余，积极参与各项教学培训、听网课，汲取其他老师优秀教学方法，用他人的长处弥补自身的短板。所带的班在历年来的考试中都名列前茅，是她多年来不懈提升自身教学水平的最好见证。

自参加工作以来，无论暴雨滂沱还是大雪纷飞，她都准时到岗上课，同时，坚持亲自辅导学生晚自习，并且晚自习结束直到最后一名学生离开教室，方才离校。即使10年前查出患有脊柱炎，她依然忍着刺痛，坚持在教学一线，多年来从未因身体原因耽误过一节课，请过一次假。

当别人说她傻时，她总是微微一笑说：“干教师这一行，我凭的是良心。”

留守儿童，比其他孩子更需要关爱，在严格教学的同时，王秋艳关注着他们的生活和内心，尽力做他们的朋友。她当班主任时，曾遇到智力较低的



王秋艳为学生辅导功课

学生刘某，学习很吃力。王秋艳并没有因此放弃他，而是上课时关注他、鼓励他；课下单独辅导他，给了他更多关爱。功夫不负有心人，在她不懈的努力下，刘某只要是学过的英语单词不仅会读会背，还会用。

17年来，王秋艳把英语教学作为一门学问“庖丁解牛”，多次在市、区级教学比赛中获奖，所撰写的论文在省、市级评选中获一等奖、二等奖；担任班主任时，她把带领全班学生全面健康成长作为一份事业任劳任怨，获得川汇区优秀教师、周口市五一巾帼标兵等荣誉。

捧着一颗心来，不带半根草去。王秋艳说，凭借这颗初心，带着对教育的热爱，她愿和千千万万的老师一道默默耕耘，共同托举祖国的希望。③5

王永娟：用行动引领学生向上向善

□记者 窦娜

看望孤寡老人，有她的身影；与残障儿童沟通，她积极参与；防汛、抗疫，她第一时间报名……

今年47岁的王永娟是一名化学老师，也是一名志愿者。从教26年来，她本着“成才在校园，奉献在社会”的思想，在做好教书育人的同时，积极投身周口市三川社工义工服务中心开展的各种公益活动，用行动教育影响着学生，让学生懂得感恩、同情、立志、上进。

2010年，在中心城区教书的王永娟加入志愿者团队，至今参加的献爱心活动不计其数，每次活动后都有自己的感受。“我感觉做志愿者很快乐，这种感受我也不知道该怎么用语言表达，就是那种心灵的放松与满足。”王永娟告诉记者，以前的自己并不善交际，有时甚至不愿与人交往，把自己的内心封闭起来。但自从加入志愿者团队后，她自己的心境改变了许多，与人

交往也变得从容多了。

“印象深刻的事情太多了。”王永娟说，做志愿者的这些年她收获了无数的温暖与快乐。

有一年，王永娟和同伴去一名留守儿童家走访，这家的孩子跟着爷爷奶奶生活，开始比较内向，不爱说话，跟王永娟的交流也是问一句答一句。随着王永娟不断跟他聊天，教他画画、写字，孩子逐渐打开了心扉。回访的时候，小男孩远远看到王永娟就激动地大喊王老师。“我当时真的很感动，因为我们只见了一次面，小家伙就能记住我，还对我很亲切。”王永娟说。

参与志愿服务，让王永娟最为自豪的是，这些年在许多公益活动的现场都能看到自己学生的身影。

“‘教育的本质是一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂召唤另一个灵魂’。作为一名教师，我理应做学生成长道路上的引路人，让他们成为一个有文化、有情怀、有信仰的人。”王永娟说。

周口供电公司城区计划停电公告

(9月13日~9月19日)

9月16日08:00~20:00，因文6板新敷设电缆至文6板植物园I线环网柜命名、盘柜试验、电缆试验、接入、保护定值输入、后台修改。需将文6板植物园I线停电。影响范围：植物园、南水北调。

9月16日08:00~20:00，因线路消缺、清理树障。需将汇16板

董桥线停电。影响范围：太清路（人和路至周口大道）、周口大道（太清路至建设大道）、建设大道（周口大道至中原路），越调剧团、警苑小区。

遇有雨雪、大风等恶劣天气或电网运行方式不允许时，将调整计划。如您有用电问题，请拨打快速抢修电话8216110。